

创先争优 乘势而为 奋力实现武陟教育跨越发展

2011年高考成绩揭晓,武陟全面告捷,一本、二本、三本各批次上线人数及一本、二本上线率均居全市第一。谨以此成绩向中国共产党武陟县第十一次代表大会献礼!

武陟县辖14个乡镇、367个行政村,县域面积832平方公里,人口65万。目前,全县共有各级各类学校262所,其中普通高中5所(公办高中4所,改制高中1所)、全日制义务教育阶段中小学227所(初级中学29所,小学198所)、民办中小学25所(完全中学1所,九年一贯制学校9所,小学15所)、公办幼儿园1所、特殊教育学校1所、教师进修学校1所、职业学校2所(职教中心和焦作护理学校);共有在校生123920人,其中普通高中12845人、初中生34629人、小学生69046人、公办幼儿园220人、职业学校学生7180人;共有教职工5925人,其中专任教师5759人。

近年来,武陟县教育局在县委、县政府的正确领导下,以开展创先争优活动为载体,以创办人民满意教育为目标,以均衡教育资源、推进教育公平为根本,以推进素质教育、全面提升教育质量为重点,以打造高效课堂、创建德育特色为抓手,不断加大教育投入,加强队伍建设,实现了武陟教育跨越发展。

●**义务教育均衡发展。**先后投资4500余万元完成了73个项目工程,投资3000余万元为全县中小学购置了图书、仪器等。2008年以来,该县教育

局投资近400万元,加强46所薄弱学校建设,极大破解发展难题,缩小了城乡、区域、校际之间的差距。该县义务教育均衡发展在《中国教育报》和《教育时报》分别以《河南武陟为薄弱学校“撑腰”》和《均衡配置催生和谐教育》为题进行了详细报道,并在全省经验交流大会上进行交流。

●**高中教育内涵发展。**2008年,投资1.18亿元建成一中新校区,并实现整体搬迁。组织县城高中中教学交流,实现了优质教育资源共享。定期开展高中毕业班专项督导,促进了高中教育质量稳步提升。2011年,该县高招再创佳绩。全县三本以上上线人数2356人,上线率为46%。一本、二本、三本各批次上线总数及一本、二本上线率均居全市榜首。

●**职业教育快速发展。**2008年,开工建设投资1.74亿元的县职教中心新校区,现已完成投资1.2亿元。积极推行校企合作、定向培养办学模式,不断优化专业结构,服务县域经济发展。护理学校正在探索和实施股份合作办学体制改革。2008年以来,县职教中心连年获得全市职业教育督导评估第一名。2009年,该县被评为“河南省职业教育攻坚工作先进县”。

●**民办教育规范发展。**近年来,该县坚持“鼓励支持,规范管理”的工作方针,每年设立30万元民办教育专项资金,支持民办教育发展。开展民办学校督导评估和年检工作,加强安全管理,推动了民办教育规范发展。2010年,该县获得“河南省民办教育先进县”称号。

●**队伍素质整体提升。**2010年至今,分批组织339名中小学校长在该县名校——宁郭镇张庄中学开展全封闭跟岗培训。同时,开展“十佳校长”评选和“校长三说”等活动,提升校长管理水平。制定优惠政策,每年财政单列教师培训专项经费300万元,鼓励教师高学历进修,实现了全县中小学教师全免费培训。开展“送培下乡”和“百名名师”评选活动,提高教师施教能力。《教育时报》以《“送培下乡”:打造一流师资队伍》为题,对该县师资队伍建设工作进行了报道。

●**课堂教学改革进一步深化。**2008年以来,以开展“课改飓风行动”为载体,以打造高效课堂、提高教学质量为目标,健全组织,上下动员,仿名校、学名师,抓活动、树典型,通过实施课改区域联动机制,优秀教师作课示范,深入推进新课改,着力打造高效课堂。《教育时报》以《武陟“课改飓风”行动打造高效课堂》为题,对武陟课改情况进行了大篇幅报道。

●**德育工作凸显特色。**制定下发《武陟县教育局创建德育特色学校指导意见》,开展“德育特色学校”创建和“美德少年”评选、庆六一经典诵读展示会、“斯美特杯”中小学生学习科技模型竞



武陟承办河南省第二十二届中学生田径运动会开幕式的精彩表演。

赛等活动,加强学生良好行为习惯养成教育。投资1400余万元,加强中小学校园文化建设,绿化了全县80%的学校校园,形成了“百花齐放,各具特色”的文化氛围,提升了校园文化品位,实现了环境育人。

●**体育工作彰显活力。**大力开展“阳光体育运动”,每年坚持举行全县学生田径运动会暨小

学生“曙光”、中学生“晨光”体育比赛,确保学生每天锻炼一小时。加强学生体质监测,有效防控了传染病在学校流行。2010年10月,在成功承办1998年河南省第十六届中学生田径运动会后,又顺利承办了河南省第二十二届中学生田径运动会。武陟县教育局获得最佳组织奖,县政府获得最佳承办单位。

武陟一中

奋发向上的武陟一中



作为河南省示范性高中,武陟一中坚持“以人为本,以学为纲”的办学理念,以“教师潜心育人,学生用心读书,全面提高质量”为办学目标,逐渐形成了“崇崇德智体美,学通天地人文”的育人环境,全力打造豫北名校。

打造名师团队是创建一流名校、办好人民满意教育的重要基础。该校积极实施“名师名校”战略,鼓励教师教研上理论、教学创方法、高仿当名师、业绩争先进。积极开展“一拜(拜师活动)、二研(教研、科研)、三训(新课程方案培训、暑期培训、信息技术培训)、四课(观摩课、优质课、汇报课、说课)”活动,有计划地开展校本优质课大赛。同时,为进修高学历的教师提供政策倾斜,并聘请全国知名教师、专家前来作经验交流和专题讲座,为提高教师业务水平带来活水。目前,武陟一中有专任教师396人,全部拥有本科以上学历。其中,国家级优秀教师7名、河南省特级教师11名、

省级骨干教师32名、市级骨干教师44名、高级教师113名、硕士以上学历56名。

实行家校共育是推动学校健康发展的有效途径。该校认真开办“家长学校”,建立“绿色通道”,向所有学生家长发放教育教学常规检查的“情况反馈评价表”,征集家长对教学管理、班主任工作及各科教学的建议;召开家长主题班会,定期开展“家长开放日”活动,让家长走进课堂,听课评课;让家长参与考试及评卷监督;让家长参与学校养成教育活动。该校开展的一系列家校共育活动,使每个学生都感到一中是他们的家。

加强教学管理是全面提升教育教学质量的关键所在。在教学实践中,武陟一中一是抓常规,实现规范管理。要求教师备课充分,上课创新、教法灵活、作业适当、辅导认真,环环相扣,全面落实。二是抓课改,实现顺利推进。建立教育教学专项督导制度,针对课改现状,制订切实可行的方案,定期对各年级教育教学情况进行督促、检查,及时提出整改意见。建立各学科中心教研组,开设“武陟一中新课程实施暨学科教学论坛”,召开教师课改现场会,加强经验交流,倾力打造高效课堂,教育教学质量大幅提高。2006~2011年,该校连续6年高考上线率及增长率均居焦作市之首。2011年高考,一本上线340人(含飞行员3人),占焦作市近三分之一;二本上线1361人(含特长生191人),三本以上2311人,再创高考辉煌。

武陟职业教育中心

国家级重点职业学校



武陟职教中心新校区鸟瞰图

武陟县职业教育中心创建于1994年,是国家级重点中等职业学校,现有两个校区,占地380余亩(其中正在建设中的新校区占地330亩,建筑面积12万平方米,总投资1.7亿元,一期工程已基本完工,全部工程2010年年底全部竣工,2011年全部投入使用),在校生达3000人。学校校园布局合理,格调高雅,文化氛围浓厚。高标准的多媒体教室、微机室、数码钢琴房、电工实习室、舞蹈室、乐器训练室等现代化教学设施,以及校外实习、实训基地,为莘莘学子构建了一个跋涉书山、畅游学海、放飞梦想的理想殿堂。

学校始终贯彻“以服务为宗旨,以就业为导向”的教学方针,坚持一手抓升学、一手抓就业,努力推动职业教育快速发展。学校不断优化专业结构,开设有计算机应用、电子电器、平面设计、幼儿教育、音乐、美术、种植、养殖、烹饪、农副产品加工、旅游服务与管理11个专业。另外,还开设有食品加工、幼儿教育、养殖、计算机应用等短期班。同时,根据社会需求,及时调整办学模式,大力推行校企合作、工学结合、半工半读办学模式。学校还积极探索中高职纵向衔接、校企横向贯通的新思路,先后与郑州轻工业学院、河南科技学院、河南农业职业学院等高校合作办学,保证了学生对口升学。该校连续6年

对口高考升学率在91%以上,其中

音乐、美术、烹饪专业升学率达100%。2011年,职业教育对口升学再创佳绩,专科以上上线率达98.3%,居全市同类学校榜首。在学生就业方面,学校除了与美的集团、康佳集团、精诚集团、新集电子集团、恒力集团、浙江旅游集团等大型企业合作外,还与县企业发展服务局联合成立了武陟县企业领导干部和技术工人培训中心,由县企业发展服务局牵头,与县域企业中的大型企业签订了联合培训协议,直接为绿宇化电、瑞丰纸业、斯美特、江河纸业等企业培训技术工人,既保证学生全部就业,又服务了县域经济发展。

“桃李不言,下自成蹊”。该校由于教学成绩突出,受到了上级行政主管部门和社会各界的高度关注。团中央书记处原书记胡春华、河南省委原副书记陈全国,河南省副省长徐济超和河南省人大常委、省教育厅原厅长蒋笃运等领导曾先后到武陟县职教中心视察、调研。

武陟实验中学

倾力打造特色名校

近年来,武陟县实验中学以“为灿烂生命奠基,为幸福生活铺路”为办学理念,以“打造高效课堂,创建特色名校”为目标,不断加强学校管理,扎实推进教学改革,实现了学校健康快速发展。

该校以学习杜郎口课堂教学模式为切入点,以活动式训练课型为出发点,以实现归真教育为归宿点,逐步深化课堂教学改革,使学生真正实现了从“要我学”到“我要学”的转变。工作中,该校坚持“三步走”战略。第一阶段:“高仿”杜郎口。课改之初,学校主要采取三项措施,推动课改工作迅速走上良性发展轨道。首先,巧妙借用杜郎口中“三三六”自主学习模式,提出“4+1”自主学习模式,保证教师操作有章可循。其次,学校领导小组成员率先上课示范,充分发挥榜样效应。第三,开展推门听课活动,督促教师主动实施新课改。第二阶段:“变通”寻突破。针对课改前期出现的一系列问题,学校从实际出发,在巩固前期实践成果的基础上,以“活动式训练课型基础模式”为蓝本,提出“124”课程,开启了实验中学课堂教学改革的新篇章。一是搞好“小组建制”,为课堂教学改革提供必要的组织管理保障;二是做好“导学案”的编写指导工作,为实现课堂教学高效提供保障;三是提出并落实了“三个精细化”工作指导方针,即工作安排精细化、过程操作精细化、结果考核精细



精心点拨

化;四是坚持每周召开一次课改领导小组反馈会,及时查找问题,总结经验。第三阶段:“创新”求特色。2011年1月,《归真教育简明讲稿》的印发,标志着实验中学的课堂教学改革开始谱写了新的诗篇——走归真教育之路,为灿烂生命奠基,为幸福生活铺路!

在具体实践中,武陟县实验中学以多层次管理为纽带,以年级、备课组、班级风采展示活动为载体,以五大主题行动为内容,以课堂教学改革为核心,全面实施归真教育。从年级到班级,从管理到课堂,各类活动异彩纷呈,“传统文化手制本”、“一周知识秀”、“归真教育论坛”、“归真课堂教学大赛”等,为学生共同成长搭建了多元化平台。

“春来花满树,校园尽芳菲”。武陟县实验中学的课改,恰似初春枝头挂满的芽孢,生机盎然,朝气蓬勃。相信在不久的将来,必定会花开满树尽芳菲!

武陟中学

民办教育的璀璨明珠

武陟中学创建于2000年8月,是焦作市乃至豫北地区规模最大的民办完全中学。学校现有教学班86个,在校生5600余人,教职工近400人。校园占地150亩,建有教学楼、男女生公寓楼、教师公寓楼、学生食堂、科技楼、实验室、图书馆、微机室、多媒体教室、音乐室、舞蹈室、美术室等现代教学设施,建筑面积达63800平方米。2011年1月,武陟中学再次荣获省教育厅命名的“河南省优秀民办学校”称号。

“育人为本”是武陟中学的办学特色。近年来,学校把教育名言——“师者,传道授业解惑”赋予新的内涵,提出了“传做人之道,授会学之业,解人生之惑”的育人理念,将“育人为本”理念付诸实践,相继开展了环境熏陶、活动锻炼、课程渗透等一系列活动,收到了良好的效果。环境

熏陶,即以园林式的校园、优美的景色、清静的环境、静谧的氛围,陶冶学生情操;以“躬耕路”、“三省苑”等富有文化内涵的亭、台、园名称及解释,给孩子们以文化的熏陶。活动锻炼,即通过形式多样的活动,锻炼能力,锤炼意志,树立人生观。学生自发组织的“环保社”、“爱心服务社”、“时评社”等20多个校园社团,开展丰富多彩的活动,增强了学生关心社会、承担责任的主人翁意识。课堂渗透,即每门课程都要与感恩祖国、感恩家庭等感恩教育相结合,教育引导学生从小养成与人和谐相处、共生互依的人生观、世界观,为今后走上社会,成为



学校升旗仪式

有用人才打好基础。

教育质量是学校,特别是民办学校的生命线。近年来,武陟中学十分重视课堂教学改革和深化素质教育,着力提升教育教学质量。学校从打造高效课堂入手,向45分钟要效益,积极实施“三为主”、“五个让”、“三个三分之一”和“五步教学法”(自学、互动、精讲、练习、总结),推行学案教学。学校校长多次带领教师到河北衡水中学、山东杜郎口中学等地考察学习,更新教育教学理念,积累课改经验,强力推进“三步六段”教学法,全面实行学案教学,真正把课堂还给学生,让学生成为课堂的主人,提升了教育质量,实现了学校的内涵发展。

武陟育英实验小学

情泽物濡 浸润童心

武陟育英实验小学坚持以“成就教师,成就学校,让师生幸福地成长”为管理理念,以培养学生良好习惯为主线,以突出文化浸润、活动渗透、养成训练、教材开发为载体,将德育与学生生命成长有机结合,形成了育英德育工作特色。

为引导学生形成正确的世界观、人生观和价值观,学校广泛挖掘德育素材,适时开展教育渗透。德育教育的素材分布在各学科的教材

中,学校专门成立了德育教育素材收集组,从每个年级每门学科教材中,发现、挖掘德育教育事例,归纳成“革命传统”、“爱国主义”、“文明礼貌”、“团结协作”、“热爱劳动”等德育内容,并让学生在教材中寻找事例,归类对号,使他们在寻找中接受心灵的洗礼,在归类中感知道德的力量。

在做好德育“规定动作”的同时,武陟育英小学紧密结合本校实际,从小学生不同的学习兴趣和培养能力出发,把“每月一事”习惯养成训练活动运用到学校的德育实践中。如,第一个月的“让我们学会吃饭”、第二个月的“让我们不闯红灯”、

第三个月的“一起去种树”、第四个月的“学会扫地”、第五个月的“每天阅读十分钟”等。“每月一事”活动,每个月都有“主题阅读、主题实践、主题展示、主题反思”四大部分。每次活动开始前,学校都会给每个班的班主任发放一份精心准备的资料,资料内容丰富,安排具体,操作简单,把学生每一天的学习、生活安排得井然有序。学生在活动中学会了叠被子、穿衣服、刷牙、洗脸、洗脚、梳头、整理衣物等,学会了遵守规范、孝敬长辈、团结同学、帮助他人。

另外,武陟育英实验小学十分注重环境育人,不断加大投入,丰富校园文化建设。绿树成荫的校园、庄严神圣的升旗台、规范具体的宣传橱窗、感染人心的德育长廊、富有童趣的新教育版面、红绿相间的塑胶操场、湛蓝优雅的体育文化墙、造型独特的教育塑像等,形成了独具特色的校园文化,为学生创设了博爱、文明、懂礼、向上的育人环境,取得了良好的育人效果。2010年,武陟育英实验小学获得河南省第二届“教育名片”学校提名奖。



育英实验小学校园